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ВСТУП 

 
 

Актуальність обраної теми. Важливість сформованості ігрової 

компетенції, здатності дитини до вільної, емоційно насиченої, спонтанної 

активності з власної ініціативи, в якій реалізується можливість застосування 

наявних і освоєння нових знань, особистісного розвитку через прагнення 

дитини до участі в житті дорослих шляхом реалізації її інтересів в ігрових та 

рольових діях в узагальненій формі – є актуальною у напрямах розвитку 

сучасної дошкільної педагогічної освіти. Гра є сприятливим середовищем для 

творчого розвитку здібностей дітей, оскільки саме в ній проявляється 

всебічний розвиток дитини. Саме такі завдання відображені в основних 

концептуальних положеннях розвитку педагогічної освіти, зокрема в таких 

нормативних державних документах, як Закон України «Про освіту» (2017 р.), 

Базовому компоненті дошкільної освіти (2021 р.); освітніх програмах: «Дитина» 

(2020 р.), «Стежинки у Всесвіт» (2020 р.) та «Я у Світі» (2019 р.). 

Проблема вивчення творчих здібностей у дітей старшого дошкільного 

віку та визначення методів і засобів, що забезпечуватимуть їхній розвиток, 

набуває особливого значення, адже є необхідність відшукати можливість 

ефективного залучення ігор до освітнього процесу закладу дошкільної 

освіти, щоб зробити процес розвитку творчих здібностей старших 

дошкільників максимально ефективним. 

Дослідженням феномену творчих здібностей займалися багато відомих 

педагогів та психологів таких, як О. Акімова [1], В. Гагаріна [7], Н. Бабіч [7],  

Т. Дуткевич [19], Л. Суботіна [47] та інші. Предметом наукових досліджень 

постає   гра   та   ігрове   середовище,   що   досліджували   у   своїх   працях 

О. Андрощук [4], О. Голюк [10], М. Замелюк [20], К. Крутій [26] та багато 

інших науковців. Також дослідженням творчих здібностей та ролі в цьому 

процесі гри, ігрових методів та прийомів здійснювали сучасні дослідники: 

А. Коваль [23], О. Пеклун [36], Л. Ткаченко [49]. 



Таким чином, проблема вивчення творчих здібностей у дітей старшого 

дошкільного віку та визначення методів і засобів, що забезпечуватимуть 

їхній розвиток, набуває особливої актуальності, адже виникає необхідність 

максимально ефективного залучення ігор до освітнього процесу закладу 

дошкільної освіти, з метою поліпшення процесу розвитку творчих здібностей 

старших дошкільників. Актуальність проблеми нашого дослідження, 

підсилюється також ґрунтовним аналізом наукових праць та низкою 

суперечностей, що виникають у практичній діяльності між потенційними 

можливостями розвитку творчих здібностей у дітей старшого дошкільного 

віку та реальним станом у її організації; потребами дітей у творчій діяльності 

та стереотипними підходами до використання гри як засобу розвитку 

творчих здібностей у дітей старшого дошкільного віку; традиційними 

формами і методами використання гри як засобу розвитку творчих 

здібностей у дітей старшого дошкільного віку та необхідністю використання 

сучасних інноваційних підходів та технологій у процесі формування і 

розвитку творчих здібностей у дошкільників засобами гри. 

Актуальність проблеми, її недостатня наукова й методична розробленість, 

а також потреба в розв'язанні означених суперечностей зумовили вибір теми 

дипломного дослідження – «Використання гри як засобу розвитку творчих 

здібностей у дітей старшого дошкільного віку» 

Мета дослідження – полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні 

й експериментальній перевірці ефективності використання педагогічного 

потенціалу гри у розвитку творчих здібностей у дітей старшого дошкільного 

віку. 

Об’єкт дослідження – розвиток творчих здібностей у дітей старшого 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови розвитку творчих 

здібностей у дітей старшого дошкільного віку засобами гри. 



Відповідно до мети, об’єкту та предмету дослідження, під час роботи 

над дипломним дослідженням було поставлено такі завдання: 

1) в процесі опрацювання та аналізу науково-педагогічної і методичної 

літератури, нормативних документів, освітніх програм уточнити сутність 

базових понять дипломної роботи «творчі здібності у дітей старшого 

дошкільного віку», «гра» та дослідити психолого-педагогічні аспекти 

використання гри як засобу розвитку творчих здібностей у дітей старшого 

дошкільного віку; 

2) визначити критерії, показники й рівні розвитку ігрової 

компетентності дітей старшого дошкільного віку; 

3) обґрунтувати й експериментально перевірити ефективність 

педагогічних умов для використання гри як засобу розвитку творчих 

здібностей дітей старшого дошкільного віку та розвитку їхньої ігрової 

компетенції; 

4) розробити методичний супровід для ефективної реалізації 

педагогічних умов та педагогічної організації розвитку творчих здібностей 

дітей старшого дошкільного віку засобами теорії розв’язання винахідницьких 

завдань (ТРВЗ). 

Для розв’язання поставленої мети та завдань було використано такі 

методи дослідження: 

– теоретичні: аналіз педагогічної, психологічної та методичної 

літератури з проблеми дослідження, класифікація, систематизація та 

синтез отриманої інформації, узагальнення наукових джерел для 

обґрунтування теоретичних засад, навчально-методичної системи, 

педагогічних умов, методів, способів і прийомів підвищення 

ефективності процесу розвитку творчих здібностей дітей старшого 

дошкільного віку; 

– емпіричні: педагогічне спостереження за формуванням й розвитком 

творчих здібностей у різних видах творчих ігор для дітей, застосування 



методики на виявлення рівня розвитку творчих здібностей; 

характеристика рівнів розвитку ігрової компетентності у дітей старшого 

дошкільного віку, аналіз результатів творчої діяльності дітей; визначення 

критеріїв, показників і рівнів діагностики розвитку творчих здібностей 

дітей старшого дошкільного віку, ігрові методи; педагогічний 

експеримент; 

– статистичні методи обробки даних: кількісний та якісний аналіз. 

Теоретична значущість одержаних результатів полягає у тому, що в 

процесі опрацювання та аналізу науково-педагогічної і методичної 

літератури, нормативних документів, освітніх програм уточнено сутність 

основних базових понять «творчі здібності у дітей старшого дошкільного віку», 

«гра»; обґрунтовано педагогічні умови, що забезпечують підвищення 

ефективності використання гри як засобу розвитку творчих здібностей у дітей 

старшого дошкільного віку; визначено: 1) розробка і втілення у освітній 

процес програми дій використання гри як засобу розвитку творчих 

здібностей дітей старшого дошкільного віку; 2) використання методів теорії 

розв’язання винахідницьких завдань із застосуванням системного підходу 

щодо активізації творчої уяви дітей старшого дошкільного віку; 3) створення 

сприятливого середовища для спільної творчої діяльності старших 

дошкільників та діалогічної взаємодії дітей, вихователів і батьків. 

З'ясовано структурні компоненти гри як засобу розвитку творчих 

здібностей у дітей старшого дошкільного віку та удосконалено критерії 

діагностики розвитку ігрової компетентності дітей старшого дошкільного віку; 

розроблено теоретико-методичний підхід щодо вдосконалення форм і методів 

розвитку творчих здібностей у дітей старшого дошкільного віку засобами гри. 

Практичне значення одержаних результатів дипломного дослідження 

полягає в розробці й упровадженні в освітній процес закладів дошкільної освіти 

методики реалізації педагогічних умов використання гри як засобу розвитку 

творчих здібностей дітей старшого дошкільного віку; розробленні алгоритмів 



організації процесу формування розвитку творчих здібностей дітей старшого 

дошкільного віку презентованих у методичних рекомендаціях «Гра як засіб 

розвитку творчих здібностей дітей старшого дошкільного віку», що можуть 

використовуватися в підготовці та практично-організаційній роботі вихователів 

та педагогічних працівників закладів дошкільної освіти. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

кваліфікаційної роботи та її результати висвітлено у тезах 3-х науково- 

практичних конференцій, зокрема: 1 – міжнародній, 2 – Всеукраїнських. 

1. Петришина Т. Ю. Вплив особистості вихователя на формування 

творчих здібностей у дітей дошкільного віку. Інклюзивна освіта як 

індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 

освітніми потребами: зб. матер. V Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю Вінницького державного педагогічного 

університету імені Михайла Коцюбинського. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі- 

Поділля, 2021. Вип. 4. С. 561 – 564. 

2. Петришина Т. Ю. Роль творчі особистості вихователя в контексті 

перспективності й наступності дошкільної освіти та початкової школи. 

Актуальні проблеми мистецької підготовки майбутнього вчителя : зб. 

матер. Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною 

участю 22-23 листопада 2022 року. Вінниця, 2022. Вип. Х., С. 95 – 97. 

3. Петришина Т. Ю. Теоретичні засади розвитку креативності дітей 

старшого дошкільного віку. Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти : зб. матер. V Міжнародної науково-практичної Інтернет- 

конференції Вінницького державного педагогічного університету імені 

Михайла Коцюбинського. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля, 2021. Вип. 10. 

С. 114 – 116. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота проводилася на базі: Липовецького закладу дошкільної  освіти №1 



Липовецької міської ради Вінницького району Вінницької області. 

Експериментом було охоплено 58 дітей старшого дошкільного віку 

Липовецького закладу дошкільної освіти №1 та 4 вихователів. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу; двох розділів; висновків до них, загальних висновків,  

списку використаних джерел (74 найменувань, з яких – 10 іноземною мовою), 

додатків (31). Загальний обсяг кваліфікаційної роботи – 159, основного тексту – 

91 сторінка. Кваліфікаційна робота містить 31 додаток: 9 таблиць на двадцяти 

дев’яти сторінках, 7 рисунків на вісьмох сторінках та 10 ілюстрацій на десятьох 

сторінках. 

 
Умовні позначення. 

ЗДО – заклад дошкільної освіти. 

ЖСТО – життєва стратегія творчої особистості. 

ЕГ – експериментальна група. 

КГ – контрольна група. 

ТРВЗ – теорія розв’язання винахідницьких завдань. 
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